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Čia pateikiama individuali darbo užduotis (paimta iš interneto) 
Registracijos numeris XXXXXXXX  

STATYBIN ĖS MECHANIKOS NAM Ų DARBAS Nr. 3  
Statiškai neišsprendžiamo rėmo (ar sijos) skaičiavimas  

Darbą atlieka XXXX-XX/X  grupės stud.  Vardas Pavardė.         
Užduotis  
        Lenkiamai konstrukcijai (plokščiam rėmui ar sijai) reikia:  
        1. Sprendžiant jėgų metodu, sudaryti konstrukcijos įrąžų: lenkimo momentų M, skersinių jėgų V ir 
ašinių jėgų N (jeigu jos konstrukcijoje veikia) diagramas.  
      Pastaba. Konstrukcijos schema ir sudarytos M , V ir N  diagramos turi būti kartu, viename lape.  
        2. Atlikti gautų skaičiavimo rezultatų kinematinę ir statinę kontroles.  
        3. Apskaičiuoti rėmo lanksto bendrąjį poslinkį nuo esamos apkrovos (jei skaičiuojate siją, 
ieškomo poslinkio vietą ir kryptį suderinti su pratybų dėstytoju).  
        4. Šiai konstrukcijai, sprendžiant poslinkių metodu, sudaryti tikrąją lenkimo momentų M 
diagramą. Ją palyginti su jėgų metodu sudaryta analogiška diagrama. 
Darbą atlikti iki Metai mėnuo diena. 
Duomenys:  
    Konstrukcijos matmuo                       a = 2,00 m.  
    Konstrukcijos matmuo                       h = 3,00 m.  
    Standžių EI1, EI2 ir EI3 santykis EI1: EI2: EI3 = 1:1,5:2.  
    Paskirstytosios apkrovos dydis           p = 12,00 kN/m.  
    Sutelktosios jėgos dydis                     F = 60,00 kN.  
 
Schema:  

1,5EI

EI

2,00 m 4,00 m

3,00 m

2EI

p = 12,00 kN/m

F   = 60,00 kN F   = 90,00 kN
1 2

2,00 m
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1. APSKAIČIUOJAME STATINIO NEIŠSPRENDŽIAMUMO LAIPSN Į 
 

 

 

k = 3K – L; 
 

uždarų kontūrų skaičius  K = 1; 
 

lankstų skaičius  L = 1. 
 
k = 3K – L = 3 – 1 = 2. 
 
Rėmas yra du kartus statiškai neišsprendžiamas. 

 
2. SUDAROME J ĖGŲ METODO KANONINES LYGTIS  
 







=+δ+δ

=+δ+δ
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,0
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1212111

f
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3. SUDAROME J ĖGŲ METODO PAGRINDIN Ę SISTEMĄ 
 

x
1

x
1

x2

x2

 
 

4. PAGRINDINEI SISTEMAI SUDAROME VIENETINES LENKIMO MOM ENTŲ DIAGRAMAS  
4.1. Nuo x1 = 1 

x  = 11

2,00 m 6,00 m

3,00 m

EI

2EI

1,5EI
x  = 11

 

3,00

3,00
3,00

M1
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4.2. Nuo x2 = 1 

2EI

2,00 m

x  = 1

1,5EI

x  = 1

EI

3,00 m

2

2

6,00 m

 

6,00

2,00

M2

6,00

 

4.3. Nuo x1 = 1 ir x2 = 1 

x  = 1
1,5EI

2,00 m

2

6,00 m

2EI

3,00 m

x  = 12

EI

1x  = 1

1x  = 1
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2,00

MΣ

6,00

3,00

3,00

3,00  

5. PAGRINDINEI SISTEMAI SUDAROME LENKIMO MOMENT Ų DIAGRAM Ą NUO ESAMOS APKROVOS 

p = 12,00 kN/m

1,5EI

2,00 m 2,00 m
2EI

1 2

EI

3,00 m

4,00 m

F   = 90,00 kNF   = 60,00 kN

 

240,00

Mf

840,00

120,00

24,00

384,00

 

6. APSKAIČIUOJAME IR PATIKRINAME KANONINI Ų LYG ČIŲ KOEFICIENTUS IR LAISVUOSIUS NARIUS  
6.1. Apskaičiuojame koeficientą δδδδ11 (integruojame M1 su M1) 

( ) ( ) .
00,33

00,3–00,600,3–
2

1
00,3

3

2
00,300,3

2

1

5,1

1
11 EIEIEI

=⋅⋅⋅+⋅⋅⋅⋅⋅=δ  

vertikalus strypas     apatinis strypas 

 

6.2. Apskaičiuojame koeficientą δδδδ12 (integruojame M1 su M2) 

( ) .
00,27

–00,6
2

1
00,600,3–

2

1
12 EIEI

=⋅⋅⋅⋅=δ  

apatinis strypas 
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6.3. Apskaičiuojame koeficientą δδδδ22 (integruojame M2 su M2) 

( ) ( ) .
00,108

00,6
3

2
00,600,6

2

1

2

1
00,6–

3

2
00,600,6–

2

11
22 EIEIEI

=⋅⋅⋅⋅⋅+⋅⋅⋅⋅⋅=δ  

viršutinis strypas                   apatinis strypas 

 

6.4. Patikriname apskaičiuotus koeficientus (apskaičiuojame δδδδΣΣΣΣΣΣΣΣ – integruojame MΣΣΣΣ su MΣΣΣΣ) 

( ) ( ) .
00,87

200,3
3

2
00,300,3

2

1

2

1
00,3

3

2
00,300,3

2

1

5,1

1
00,6–

3

2
00,600,6–

2

11

EIEIEIEI
=⋅⋅⋅⋅⋅⋅+⋅⋅⋅⋅⋅+⋅⋅⋅⋅⋅=δΣΣ

 

    viršutinis strypas              vertikalus strypas   apatinis strypas 

.
00,8700,2700,2700,10800,33

12122211 ΣΣδ==−−+=δ+δ+δ+δ
EIEIEIEIEI

  Gerai! 

 

6.5. Apskaičiuojame laisvąj į narį u1f (integruojame M1 su Mf) 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) .
00,1512

00,3–
12

00,600,12
00,3–00,600,384–

2

1
00,3–00,600,24–

2

1

2

1 3

1 EIEI
u f =








⋅

⋅
+⋅⋅⋅+⋅⋅⋅⋅=  

apatinis strypas 

 

6.6. Apskaičiuojame laisvąj į narį u2f (integruojame M2 su Mf) 

( ) ( ) +







⋅⋅

⋅
+⋅⋅⋅⋅+⋅⋅⋅⋅⋅= 00,6

2

1

12

00,600,12
00,6

3

2
00,600,384–

2

1
00,6

3

1
00,600,24–

2

1

2

1 3

2 EI
u f  

apatinis strypas 

 

( ) ( ) ( ) ( )+


 ⋅⋅⋅⋅+⋅⋅⋅⋅⋅+ 00,2–

3

2
00,200,240–

2

1
00,2–

3

1
00,200,120–

2

11

EI
 

          viršutinis strypas 

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) .
00,7788

00,2–
3
1

00,6–
3
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00,400,840–
2
1

00,6–
3
1
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3
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2
1
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=
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
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6.7. Patikriname apskaičiuotus laisvuosius narius (apskaičiuojame uΣΣΣΣf  – integruojame MΣΣΣΣ su Mf) 

( ) ( ) ( ) ( ) +









 ⋅+⋅⋅⋅⋅+
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3
2
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3
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2
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3
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2
1

2
1
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u f  

apatinis strypas 
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

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
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3
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2
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3
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2
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2
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2
1
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EI
 

apatinis strypas    viršutinis strypas 
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3

1
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   viršutinis strypas 

.
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21 fff u
EIEIEI

uu Σ==+=+   Gerai! 
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7. IŠSPRENDŽIAME JĖGŲ METODO KANONINES LYGTIS  
 

Į aukščiau užrašytas lygtis 






=+δ+δ

=+δ+δ

;0

,0

2222121

1212111

f

f

uxx

uxx
 įsistatome apskaičiuotų kanoninių lygčių koeficientų ir 

laisvųjų narių reikšmes:  
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



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.0778810827
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21
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Antrąją lygtį dauginame iš 33/27 = 1,222222 
 

                 






=++−

=+−

.0667,951813233

,015122733

21

21

xx

xx
 

 

Sudedame abi lygtis                        105x2 + 11030,667 = 0. 
Apskaičiuojame, kad x2 = –105,05 kN bei  x1 = –131,77 kN. 
Patikrinimui įsistatome  x1  ir  x2  reikšmes į kanonines lygtis: 
 

     
( ) ( )

( ) ( )





≈=+⋅+⋅−

≈=+⋅−⋅

.039,0778805,105–10877,131–27

,006,0–151205,105–2777,131–33
   Gerai! 

 

8. RĖMUI SUDAROME TIKR ĄJĄ LENKIMO MOMENT Ų DIAGRAM Ą NUO ESAMOS APKROVOS 
 

.2211 fMxMxMM +⋅+⋅=  

p = 12,00 kN/m

2,00 m 2,00 m 4,00 m

F   = 60,00 kN
1 2F   = 90,00 kN

3,00 m

1

2

4

3

5

6

7

8

9 10 11 12

 

Pjūvis M1 M2 M1 ֹx1 M2ֹx2 Mf M 

1 0 0 0 0 0 0 
2 0 0 0 0 –120,00 –120,00 
3 0 0 0 0 –120,00 –120,00 
4 0 –2,00 0 210,10 –240,00 –29,90 
5 0 –2,00 0 210,10 –240,00 –29,90 
6 0 –6,00 0 630,30 –840,00 –209,70 
7 0 0 0 0 0 0 
8 3,00 0 –395,31 0 0 –395,31 
9 0 0 0 0 0 0 
10 0 0 0 0 –24,00 –24,00 
11 –3,00 0 395,31 0 –24,00 371,31 
12 –3,00 6,00 395,31 –630,30 –384,00 –618,99 
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24,00

618,99
M

120,00 209,70
29,90

371,31

(15,84)

395,31

 
 

Apskaičiuojame fiktyviąsias reikšmes: 
 

( )
;0

4

00,200,12

2

00,24–0 2

10–9, =
⋅

+
+

=fikM    
( )

.84,15
4

00,600,12

2

99,618–31,371 2

12–11, −=
⋅

+
+

=fikM  
 

Patikriname, ar mazguose yra momentų pusiausvyra. 
 

Mazge  2–3–7 Mazge  4–5 Mazge  8–10–11 

120,00 120,00
0

 

29,90 29,90
 

395,31

371,31

24,00  
;0=∑ mazgeM  

;0000,12000,120 =−−    Gerai! 

;0=∑ mazgeM  

;090,2990,29 =−    Gerai! 

;0=∑ mazgeM  

;031,39531,37100,24 =−+    Gerai! 
 
9. ATLIEKAME GAUTOS LENKIMO MOMENT Ų DIAGRAMOS KINEMATIN Ę KONTROL Ę  
(integruojame M su MΣΣΣΣ). 

( ) ( ) ( ) +









 −⋅+⋅⋅⋅−⋅+




 ⋅+−⋅⋅⋅⋅⋅=Σ 00,3
3

1
00,3

3

2
00,699,618

2

1
00,3

3

1
00,3

3

2
00,631,371

2

1

2

1

EI
u  

                apatinis strypas 

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )+


 −⋅⋅⋅−⋅+−⋅⋅⋅−⋅+









 ⋅+−⋅⋅
⋅

+ 00,2
3

2
00,290,29

2

1
00,2

3

1
00,200,120

2

11
00,3

2

1
00,3

2

1

12

00,600,12 3

EI
 apatinis strypas    viršutinis strypas 

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) +








 −⋅+−⋅⋅⋅−⋅+




 −⋅+−⋅⋅⋅−⋅+ 00,2
3

1
00,6

3

2
00,470,209

2

1
00,6

3

1
00,2

3

2
00,490,29

2

1
 

apatinis strypas 

 

( ) .033,0
07,227640,2276

00,3
3

2
00,331,395

2

1

5,1

1
≈=−=




 ⋅⋅⋅−⋅+
EIEIEI

   Gerai! 

vertikalus strypas 

 
10. 1. APSKAIČIUOJAME TIKR ĄSIAS SKERSINIŲ JĖGŲ REIKŠMES  
 

kN;00,602–1 −=V    
( )

kN;05,45
00,2

00,12090,29
4–3 =

−−−
=V    

( )
kN;95,44

00,4

90,2970,209
6–5 −=

−−−
=V  
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( )
kN;77,131

00,3

31,3950
8–7 =

−−
=V    kN;09 =V    kN;00,2400,200,1210 −=⋅−=V     

 

kN;05,129
00,3

31,37184,15
11 −=

−−
=V    

( )
.kN05,201

00,3

84,1599,618
12 −=

−−−
=V  

 

10. 2. SUDAROME TIKR ĄJĄ SKERSINIŲ JĖGŲ DIAGRAM Ą  
 

44,95

131,77

60,00

24,00

V45,05

201,05

44,95

45,05

60,00

129,05

131,77

 
10. 3. APSKAIČIUOJAME TIKR ĄSIAS AŠINIŲ JĖGŲ REIKŠMES  
 

Išpjauname mazgus ir nagrinėdami jų pusiausvyrą randame ašines jėgas. 
 

Mazgas  1 Mazgas  2–3–7 

F   = 60,00 kN
1

N1 1-2  

N    = 0
1-2

V   = 45,05
3-41-2

V   = 60,00

2 3
7

7-8
V   = 131,77

N
3-4

N
7-8

 
;0=∑ xF  

;02–1 =N  

;0=∑ xF  

;0077,1314–3 =−−N   kN;77,1314–3 =N  

;0=∑ yF  

;005,4500,608–7 =++N   kN;05,1058–7 −=N  
 

Mazgas  4–5 Mazgas  9 Mazgas  8–10–11 

4

5 N
5-6N    = 131,77

3-4

2F   = 90,00 kN

 

9-10N9  

7-8
N   = 105,05

V   = 131,77

V  = 129,05

V  = 24,00 kN

N      = 0
9-10

10

11 11-12
N10

7-8

8 11

 
;0=∑ xF  

;077,1316–5 =−N   kN;77,1316–5 =N  

;0=∑ xF  

;010–9 =N  

;0=∑ xF  

;077,131012–11 =+−N   kN;77,13112–11 −=N  
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10. 4. SUDAROME TIKR ĄJĄ AŠINI Ų JĖGŲ DIAGRAM Ą  
 

105,05

131,77

131,77

N

105,05

 
 
11. APSKAI ČIUOJAME ATRAMINES REAKCIJAS NUO ESAMOS APKROVOS  
 

Išpjauname mazgus ir nagrinėdami jų pusiausvyrą randame atramines reakcijas. 
 

Mazgas  6  Mazgas  12 

M  = 209,70

N    = 131,77 6

V   = 44,95
5-6

5-6

6
Fr6ϕ

r6yF

Fr6x

 

11-12
N       = 131,77

12
M   = 618,99

12

V  = 201,05
12

Fr12y

r12ϕF

r12xF

 
;0=∑ xF    kN;77,1316 =xrF  

;0=∑ yF    kN;95,446 =yrF  

;06 =∑M    .mkN70,2096 ⋅=ϕrF  

;0=∑ xF    kN;77,13112 =xrF  

;0=∑ yF    kN;05,20112 =yrF  

;012 =∑M    .mkN99,61812 ⋅=ϕrF  

 
12. SKAI ČIAVIMO REZULTAT Ų STATIN Ė KONTROL Ė  
 

3,00 m

2,00 m 2,00 m

2EI

4,00 m

F  = 60,00 kN
1

p = 12,00 kN/m

1,5EI

EI

F  = 90,00 kN2

F   = 44,95 kNr6y

F   = 131,77 kNr6x

r6ϕF   = 209,70 kNm

F    = 201,05 kNr12y

F    = 131,77 kNr12x

r12ϕF    = 618,99 kNm

 

;0=∑ xF    ;077,131–77,131 =  

   Gerai! 
;0=∑ yF     

 

–00,800,1200,9000,60 ⋅++  
=05,201–95,44–  

;000,246–00,246 ==         Gerai! 
 

;012 =∑M  

–00,895,4470,20900,400,90– ⋅+−⋅  
 

–00,377,13100,400,800,12– ⋅−⋅⋅  
 

=⋅+ 00,805,20199,618–  
 

;000,1968–00,1968 ==         Gerai! 
 
13. APSKAI ČIUOJAME R ĖMO LANKSTO VERTIKAL ŲJĮ POSLINK Į NUO ESAMOS APKROVOS  
 

Bet kuriai statiškai išsprendžiamai pagrindinei sistemai sudarome tariamąjį būvį: lanksto vietoje pridedame 
vertikaliąją vienetinę jėgą (nes ieškome lanksto vertikaliojo poslinkio). Nuo šios jėgos sudarome lenkimo 
momentų diagramą  Mlv  ir ją integruojame su tikrąja  M  diagrama. 

 

( ) ( ) ( ) ( ) =







⋅⋅

⋅
+−⋅⋅⋅−⋅+−⋅⋅⋅⋅⋅= 00,6–

2

1

12

00,600,12
00,6

3

2
00,699,618

2

1
00,6

3

1
00,631,371

2

1

2

1 3

EI
ulv  

                apatinis strypas 

 

0 
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6,00 m

2EI

2,00 m

EI

1,5EI

F = 1

3,00 m

 

lvM
6,00

 

 
 

.m
01,2276

EI
=   Rėmo lankstas nuo apkrovos pasislinko žemyn per .m

01,2276

EI
 

 

14. APSKAI ČIUOJAME KINEMATINIO NEIŠSPRENDŽIAMUMO LAIPSN Į 
 

Kinematinio neišsprendžiamumo laipsnį skaičiuojame ignoruodami statiškai išsprendžiamas rėmo dalis 
(mūsų atveju gembes). 
 

  
 

Jis turi vieną standų mazgą, o jo lankstinės schemos laisvumo laipsnis yra: 
 

( ) ( ) .1413–3–– =−⋅=−⋅== LKkLL  
 

Kinematinio neišsprendžiamumo laipsnis m = 1 + 1 = 2. 
 

15. SUDAROME POSLINKI Ų METODO KANONINES 
LYGTIS  
 







=+δ+δ

=+δ+

.0

,0

1222121

1212111

f

f

Ruu

Ruur
 

 

16. SUDAROME POSLINKI Ų METODO PAGRINDIN Ę 
SISTEMĄ 
 

R
1

2
R
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17. POSLINKI Ų METODO PAGRINDINEI SISTEMAI SUDAROME LENKIMO MOMEN TŲ DIAGRAMAS NUO NEŽI -
NOMŲJŲ VIENETINI Ų POSLINKI Ų 
17.1. Nuo u1 = 1 

1
u = 1

r
21

r11

EI

1,5EI

2EI

6,00 m

3,00 m

 

 

 

1

1,3333EI

1,50EI

M
0,6667EI

 

M1 diagramą apatiniam strypui sudarėme pasinaudoję 1-ja statiškai neišsprendžiamų sijų įrąžų ir reakcijų lentele 

(1-oji pozicija): ;3333,1
00,6

244
,1 EI

EI

l

EI
M kair =

⋅
=

⋅
=  .6667,0

00,6

222
,1 EI

EI

l

EI
M deš =

⋅
=

⋅
=  M1 diagramą vertika-

liam strypui sudarėme pasinaudoję 2-ja statiškai neišsprendžiamų sijų įrąžų ir reakcijų lentele (1-oji pozicija): 

.50,1
00,3

5,133
,1 EI

EI

l

EI
M apač =

⋅
=

⋅
=   

17.2. Nuo u2 = 1 

6,00 m

u = 1
2

2EI

EI

3,00 m

22

1,5EI

12r

r

u = 1
2

 
0,3333EI

M2

0,0833EI

0,3333EI

 

M2 diagramą apatiniam strypui sudarėme pasinaudoję 1-ja statiškai neišsprendžiamų sijų įrąžų ir reakcijų lentele 

(2-oji pozicija): .3333,0
00,6

266
22,2 EI

EI

l

EI
M gale =

⋅
=

⋅
=   M2 diagramą viršutiniam strypui sudarėme pasinaudoję 

2-ja statiškai neišsprendžiamų sijų įrąžų ir reakcijų lentele (2-oji pozicija): .0833,0
00,6

33
22,2 EI

EI

l

EI
M deš =

⋅
=

⋅
=   
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18. POSLINKI Ų METODO PAGRINDINEI SISTEMAI SUDAROME LENKIMO MOMEN TŲ DIAGRAM Ą NUO ESAMOS 
APKROVOS 

F   = 60,00 kN

2,00 m

1,5EI

1

p = 12,00 kN/m

2,00 m

2EI

EI

4,00 m

3,00 m

F   = 90,00 kN2

R2f

1f
R

 

fM

120,00

33,33

20,00

36,0024,00 36,00

 
Mf  diagramą apatiniam strypui sudarėme pasinaudoję 1-ja statiškai neišsprendžiamų sijų įrąžų ir reakcijų lentele 

(3-ioji pozicija): 00,36
12

00,600,12

12

22

, =
⋅

=
⋅

=
lp

M kraštf , o gembėje: 00,24
2

00,200,12 2

, =
⋅

=apgembM . Mf  dia-

gramą viršutiniam strypui sudarėme pasinaudoję 2-ja statiškai neišsprendžiamų sijų įrąžų ir reakcijų lentele: nuo 

jėgos F1 (kaip nuo momento) – (7a pozicija):  ;00,12000,200,601 =⋅=fM  ;00,6000,120
2

1

2

1
, =⋅=⋅= MM dešf  

120,00

60,00

60,00

 

o nuo jėgos F2 – (4-oji pozicija):  ( ) ;00,809000,200,6
00,62

00,200,4
2, =⋅+⋅

⋅

⋅
=dešfM  

80,00

93,33  
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o ties jėga F2     ( ) .33,9300,200,9000,200,62
00,62

00,4
3

2

, 2
=⋅⋅+⋅⋅

⋅
=ffM  

19. APSKAI ČIUOJAME POSLINKI Ų METODO KANONINI Ų LYG ČIŲ KOEFICIENTUS IR LAISVUOSIUS NARIUS  
19.1. Apskaičiuojame koeficientą r11 (iš M1 diagramos išpjauname 1-ąj į ryšį) 

1,50EI

r11

1,3333EI

 

;0=Σ mazgeM      ;03333,150,1 11 =−+ rEIEI      .8333,211 EIr =  

19.2. Apskaičiuojame koeficientą r12 (iš M2 diagramos išpjauname 1-ąj į ryšį) 

0,3333EI

r12  

;0=Σ mazgeM      ;03333,0 12 =− rEI      .3333,012 EIr =  

19.3. Apskaičiuojame laisvąj į narį R1f (iš Mf diagramos išpjauname 1-ąj į ryšį) 

1fR 36,0024,00

 

;0=Σ mazgeM      ;000,3600,24 1 =−− fR      .00,12–1 =fR  

19.4. Apskaičiuojame koeficientą r21 (iš M1 diagramos išpjauname 2-ąj į ryšį) 

0,3333EI

0

r21

 

;0=Σ yF      ;03333,0– 21 =+REI      .3333,021 EIr =  

Galioja reakcijų ryšio teorema  r12 = r21 = 0,3333EI! 
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19.5. Apskaičiuojame koeficientą r22 (iš M2 diagramos išpjauname 2-ąj į ryšį) 

0,11111EI

0,01389EI

22r

 

;0=Σ yF      ;011111,001389,0– 22=+− rEIEI      .125,022 EIr =  

19.6. Apskaičiuojame laisvąj į narį R2f (iš Mf  diagramos išpjauname 2-ąj į ryšį) 

R2f

24,00

60,00

36,00

76,6667

 

;0=Σ yF      ;000,3600,246667,7600,60 2 =++++ fR      .6667,1962 −=fR  

20. IŠSPRENDŽIAME POSLINKI Ų METODO KANONINES LYGTIS  
 

Į aukščiau užrašytas lygtis 






=++

=++

0

,0

2222121

1212111

f

f

Rurur

Rurur
 įsistatome apskaičiuotų kanoninių lygčių koeficientų ir 

laisvųjų narių reikšmes:  






=−⋅+⋅

=−⋅+⋅

.06667,196125,03333,0

,000,123333,08333,2

21

21

uEIuEI

uEIuEI
  

 
 

Antrąją lygtį dauginame iš  –2,8333/0,3333 = –8,5000 
 

                 






=+⋅⋅−

=⋅+⋅

.06667,16710625,1–83333,2

,000,12–3333,08333,2

21

21

uEIuEI

uEIuEI
 

 

Sudedame abi lygtis                        –0,7292EIu2 + 1659,6667 = 0. 
Apskaičiuojame, kad u2 = 2276,11/EI m bei  u1 = –263,54/EI rad. 
Patikrinimui įsistatome  u1  ir  u2  reikšmes į kanonines lygtis: 
 

     










≈=⋅+






⋅

≈=⋅+






⋅

.00004,06667,196–
11,2276

125,0
54,263

–3333,0

,0015,000,12–
11,2276

3333,0
54,263

–8333,2

EI
EI

EI

EI
EI

EI
EI

   Gerai! 

Beje, u2 yra lanksto vertikalus poslinkis. Ir jį esame apskaičiavę (žr. šio darbo 13 dalį: u = 2276,01/EI m). 

Rezultatai sutampa! 
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21. RĖMUI SUDAROME TIKR ĄJĄ LENKIMO MOMENT Ų DIAGRAM Ą NUO ESAMOS APKROVOS 
 

.2211 fMuMuMM +⋅+⋅=  

p = 12,00 kN/m

2,00 m 2,00 m 4,00 m

F   = 60,00 kN
1 2F   = 90,00 kN

3,00 m

1

2

4

3

5

6

7

8

9 10 11 12

 

Pjūvis M1 M2 M1 ֹu1 M2ֹu2 Mf M M 
Jėgų metodu 

1 0 0 0 0 0 0 0 
2 0 0 0 0 –120,00 –120,00 –120,00 
3 0 0 0 0 –120,00 –120,00 –120,00 
4 0 –0,0278EI 0 –63,23 33,33 –29,90 –29,90 
5 0 –0,0278EI 0 –63,23 33,33 –29,90 –29,90 
6 0 –0,0833EI 0 –189,68 –20,00 –209,68 –209,70 
7 0 0 0 0 0 0 0 
8 1,50EI 0 –395,31 0 0 –395,31 –395,31 
9 0 0 0 0 0 0 0 
10 0 0 0 0 –24,00 –24,00 –24,00 
11 1,3333EI 0,3333EI –351,39 758,70 –36,00 371,31 371,31 
12 –0,6667EI –0,3333EI 175,69 –758,70 –36,00 –619,01 –618,99 

 
Kaip matome, lenkimo momentų reikšmės apskaičiuotos jėgų metodu ir poslinkių metodu, sutapo! 

Nubraižome tikrąją lenkimo momentų diagramą nuo esamos apkrovos 

29,90

24,00

395,31

371,31

(15,85)

M

120,00

619,01

209,68

 
 

Apskaičiuojame fiktyviąsias reikšmes: 
 

( )
;0

4

00,200,12

2

00,24–0 2

10–9, =
⋅

+
+

=fikM    
( )

.85,15
4

00,600,12

2

01,619–31,371 2

12–11, −=
⋅

+
+

=fikM  
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ATSAKYMAI  

3,00 m

2,00 m 2,00 m

2EI

4,00 m

F  = 60,00 kN
1

p = 12,00 kN/m

1,5EI

EI

F  = 90,00 kN2

F   = 44,95 kNr6y

F   = 131,77 kNr6x

r6ϕF   = 209,70 kNm

F    = 201,05 kNr12y

F    = 131,77 kNr12x

r12ϕF    = 618,99 kNm

 
 

24,00

618,99
M

120,00 209,70
29,90

371,31

(15,84)

395,31

 
 

44,95

131,77

60,00

24,00

V45,05

201,05

44,95

45,05

60,00

129,05

131,77

 
 

105,05

131,77

131,77

N

105,05

 
 

Rėmo lankstas nuo apkrovos pasislinko žemyn per .m
01,2276

EI
 

Lenkimo momentų reikšmės (o tuo pačiu skersinių ir ašinių jėgų reikšmės) apskaičiuotos jėgų metodu ir 
poslinkių metodu, sutapo! 


